

平安守护，不只在「铃声响起」时



记者 王晓峰 通讯员 徐超

记者昨天从市公安局获悉，过去一年，宁波公安以“情指行”一体化机制为牵引，推动接处警工作提质增效。

“把画面放大！立即拦停对面蓝色轿车！”日前，在宁波市公安指挥中心内，应急指挥调度大队民警毛旭明的指令通过对讲机迅速传出。在他面前的监控大屏上，智能系统正“穿透”前方车流与茂密树冠，精准锁定目标。

几乎在同一时间，接到指令的路面PTU警车果断斜插进入对向车道，稳稳截停目标车辆。这起警情，从接到群众报警到成功拦截，全程仅用时13分钟。

日均在线民警1600余人，支撑警情6000余起；非警务警情分流率达57.3%，切实减轻基层负担……这是宁波公安110在过去的一年里交出的成绩单。

近年来，市公安局深化构建“1+5+N”现代警务体系，通过打造市、县、所三级勤务中台，全力构筑“以快制快、以专对专”的

处置格局。

截至目前，全市户籍派出所综合指挥室建成应用率已超95%，实现公共视频系统全覆盖，成为支撑一线实战的“最强大脑”。同时，通过深化110与基层治理平

是回应群众呼声的“第一哨”，那么“十四五”期间宁波公安锻造的新质战斗力，是守护整座城市平安底色的坚实根基；全市现发命案持续低位并全部侦破，扫黑除恶常态化推进，暴力、黄赌毒、盗抢骗

平安建设方面，“智安小区”“智安单位”建成均超3000家，宁波成功获评首批全国社会治安防控体系建设示范城市。

在服务群众上，宁波公安政务服务实现“一窗通拍、全域应用”，“智能速办”将办理时间压缩至原来的五分之一，群众满意率高达99.8%。同时，创新构建“11087”安商护企体系，设立全省首个市级公安涉企服务专区，企业满意率超99%。

宁波公安还在创新警务机制上发力：统一接警改革使处警民警平均到场速度提升12.5%；执法办案管理中心全域覆盖，办案时长缩短25%；建立商业秘密刑事风险预警感知平台，全省率先成立新能源汽车保护中心，为创新活力筑起法治屏障……

“十四五”期间，我们深入践行新时代“枫桥经验”，化解矛盾纠纷超50万起，化解率超96%。宁波公安相关负责人说，从110接警台的高效响应，到“十四五”期间全域平安的系统推进，变的是日益精进的机制与手段，不变的是“人民公安为人民”的初心与承诺。



人民警察节当天，鄞州区公安分局福明派出所民辅警在巡逻。

(史楷 摄)

台对接，警民合作更为紧密——2025年共分流非警务事项30.5万余起，让民警更能聚焦主责主业。

如果说高效的110体系

等案件逐年下降；经济犯罪领域，宁波公安累计止损挽损近15亿元；交通管理方面，道路交通事故累计亡人数比“十三五”期间下降57.85%；

曾获公安部个人一等功，最美“浙警”毕李说 刑警的幸福很简单

记 者 王晓峰
通讯员 郑蒙永 何嘉莹

最美“浙警”，毕李！

昨天是中国人民警察节，浙江省委宣传部和浙江省公安厅公布2025年度十大最美“浙警”名单，宁波市鄞州区公安分局刑侦大队副大队长毕李成功入选。

1986年出生的他，是奋战在刑侦一线的“尖刀”，屡破大案要案。从警十八载，他负重拼搏，助力鄞州实现“14年现行命案全破”的卓越战绩，更让9起命案积案真相大白……2025年2月，毕李被公安部授予个人一等功。

前不久，市公安局联合甬派组织开展了一次“守护的身影”直播活动，讲述2025年宁波公安局系列温暖故事背后的动人瞬间，毕李受邀参加并分享了他的故事。

2023年9月1日，有派出所接到一起人员失踪警情——现场有血迹、有搏斗痕迹，显然情况不简单。毕李带着重案组介入侦查，最后发现犯罪嫌疑人消失在一个山村附近。

山高林密，岔路纵横，连无人机也一度失去了目标。为免打草惊蛇，毕李换上村民衣裳，骑一辆电动自行车潜入山中侦查。仿佛是命运的安排，在搜寻陷入僵局时，他竟与嫌疑人狭路相逢。对方双眼通红，手中紧攥石块，杀气腾腾。

“我当时只有一个念头：绝不能让他逃进深山。”毕李回忆道，“没想到，他非但没跑，反而径直朝我扑来。”两人随即在陡坡上翻滚扭打。嫌疑人死死掐住毕李的脖子，令他几近窒息，但他始终未曾松手。狡猾的对手一度佯装放弃抵抗，企图伺机逃脱，却被毕李识破。接着嫌疑人又抓起石块猛砸，石块擦着毕李的耳朵飞过……这场赤手空拳的生死较量，足足持续了20分钟。

当时，正在山林上方执行侦查任务



毕李获最美“浙警”称号。

(通讯员供图)

的无人机，正好捕捉并记录下这段惊心动魄的过程。没有剪辑，没有配乐，这段原始影像所呈现的，是毫无保留的凶险，以及一名刑警在最危急时刻所迸发的、最真实的勇气与坚韧。

直到战友循着无人机指引赶来，合力将嫌疑人彻底制伏，毕李紧绷的神经才骤然一松，力竭倒地。此时的他，衣裳被撕扯得破烂不堪，手上、腿上布满一道道触目惊心的伤口。随后的现场搜查，更让所有人心头一紧——嫌疑人身后不远处的仓库里，藏着尖刀、斧头和甩棍……

“回家后老婆问我为什么身上这么多伤口，我说‘抓人时摔了一跤’。两年后视频公开，她才知道真相。但我后悔，因为山下就是村庄，放跑他，老百姓就危险了！”毕李说。

这震撼人心的20分钟，是一等功勋章的惊险注脚，却远非全部。勋章的“含金量”，更在那十八年的无声磨砺中；在每一起命案必破的承诺背后；在

每一个家庭终得安宁的真相之中。一次生死搏斗是瞬间的闪耀，而长年累月的负重前行，才是那枚勋章沉甸甸的底色——

记者获悉，自2020年公安部部署开展命案积案攻坚行动以来，面对26起命案积案，毕李和他的团队调整侦查理念，借助新的刑侦技术，日以继夜地朝侦破案件目标发起猛攻。

1992年的瞻岐镇故意杀人案、2000年的潜龙二村入室抢劫杀人案、2001年的三溪浦水库故意杀人案……9起命案积案告破的背后，都有毕李及其团队的坚持。他们让现场复原，让尘封的真相复现，让活着的人卸下心中的包袱，重新拥抱生活。

“我师傅曾为保护群众扑向持刀歹徒，他教育过我——‘穿上警服，命就不是自己的了’。这句话我一直记在心里！我们刑警，就是光明与黑暗之间的一堵墙。我们的职责就是守护人民、追寻真相。”毕李说，“我一直觉得，每一起案件背后，都是一个等待答案的家庭。”正是这份对“家”与“答案”的执念，支撑着他刑侦一线坚守，于黑暗中凿光，为无辜者发声。

接受采访时，毕李一再强调，自己和妻子说“摔了一跤”，就是怕她天天提心吊胆。自己的这份工作，已经让她承担得够多了。

“平日的生活，我和大家一样，单位和家，两点一线。除了案子，心里装的就是老婆和孩子。”他笑了笑，然后又补充说，“我认为刑警的幸福很简单：案子破了，群众能安心过日子；深夜回家，家里还亮着灯，孩子健康成长，成绩嘛，过得去就行。你看，所求不多，但每一样，都值得守护。”

从警多年，毕李身上叠印着一连串荣誉：个人一等功1次、二等功1次、三等功3次，浙江省“千名好民警”，宁波市优秀人民警察……这些奖章与称号，仿佛在诉说同一个故事：所谓英雄，不过是平凡人在危难时刻选择了向前一步，而真正的光芒，往往蕴藏于那些沉默而坚实的日常之中。

人民警察节 我市各级公安机关升警旗 与民同庆节日

记者 王晓峰 通讯员 徐超

他们走进千家万户，倾听百姓心声、传递平安嘱托，在点滴关怀中筑牢信任基石；他们面对节日欢聚、长夜孤寂，仍坚守岗位，在默默奉献中见证岁月更迭；他们冲锋在前，无畏生死考验、不惧刀光剑影，在千钧一发时托起生命希望……他们或许有着不同的面孔，却怀揣同样的初心——他们是人民警察。

昨天是第六个中国警察节。对每一名民辅警来说，这一天是独属于他们的光荣时刻。上午9点，市公安局举行升警旗仪式。在《中国人民警察警歌》的庄严乐声中，由红蓝两色组成、彰显人民警察队伍绝对忠诚、代表人民警察守护平安的警旗冉冉升起。全体民警肃立注目，向警旗致以崇高的敬礼。升旗完毕，全体人员重温入警誓词并奔赴各自的岗位，继续守护全域平安……

各区（县、市）公安机关也纷纷举行升警旗仪式或其他活动，迎接人民警察节的到来。

在鄞州，当地公安机关举行升警旗仪式，吸引大批群众前来观看。同时，一场以“马上来玩”为主题的警民共庆嘉年华活动举行。活动期间，鄞州公安举办了“安商护企”警企恳谈会，邀请辖区重点企业代表共话平安营商。某托育中心的小朋友走进警营，给警察叔叔送上“可爱”锦旗。鄞州公安还组织了为全警拍摄“一身警服·一生荣耀”警礼服肖像照的活动。

在海曙，除了升警旗外，当地公安机关为即将退休的老民警安排了荣誉退休仪式，邀请老同志重回警营、畅叙往昔、共话发展。海曙公安还邀请群众一起欢度节日。月湖派出所联合宁波老年大学“银枫正红”反诈工作室，开展“书法家送平安福”主题活动，为辖区老年群体送上冬日温暖……

在慈溪，升警旗前，当地公安机关联合其他部门举办以“警跑护安和谐，义警守绿绘新篇”为主题的警察节健康跑暨生态警旗授旗仪式。奔跑的身影与飘扬的旗帜，共同为冬日的慈溪添上一抹动人的“警”色。

在镇海、在江北、在宁海、在奉化……各地公安机关在升警旗的同时，均通过不同方式与民共庆人民警察节的到来，并借此机会为民服务。

记者获悉，过去一年，宁波刑事案件与治安案件分别下降12.73%和6.68%。此外，由宁波公安帮助找回的走失老人有5000余名。

他，站好最后一班岗

记 者 王晓峰
通讯员 郑蒙永 邵家磊 金轩

对于鄞州区公安分局中河派出所民警魏殿军来说，中国警察节被赋予了更多的意义：也是他上班的最后一天。

但就在前一天晚上，他还在值最后一班岗：深夜，中河派出所内的调解室亮着灯，老魏忙着调解矛盾纠纷。事后，当事人握着他的手说：“魏警官，谢谢您，这么晚了还为我们这点事操心。”老魏微笑着点头，将这句感谢珍藏心底。

完成最后一次交接班，他走进了办公室。值班组的同事此时已为他准备好了退休仪式。

“老魏，感谢您这二十年的辛勤付出！”教导员刘林声捧出定制的纪念牌，其他同事递上准备好的鲜花和蛋糕。

老魏眼眶微热，接过纪念牌，好似接过二十年来的珍贵回忆。他叮嘱说：“加油，未来是属于你们在场年轻人的。”新旧交替间，守护的故事静静传承。

据悉，自2014年12月加入公安队伍以来，老魏用脚步丈量辖区的每一寸土地，用真心守护辖区的平安。面对调解室中各执一词的争论，他用二十年的耐心一点点化解，直至双方握手言和……



魏殿军与同事的合影。



宁波市公安局指挥中心民警在发布指令。